

本报记者 郑瑜 北京报道

严监管态势下，上至头部下到中小虚拟货币交易所先后宣布退出中国大陆市场，甚至关停服务器。

然而，一些“钱包”公司正在冒头揽客。“新一轮的禁止性政策出台，交易所宣布清退中国大陆存量用户。快把资产保管神器带回家。”日前，某钱包公司打出广告

。

比特币等虚拟货币由私钥保管，虚拟货币钱包是管理私钥的工具，类似于存放银行卡的钱包。

不少观点认为，钱包作为保存管理虚拟货币的工具都处于“中立”状态。于是在行业整肃期，相关公司仍在展业，甚至以清退交易所为契机，开始兜售硬件钱包工具

。

“不代表以后国家不会出台管控政策”

“根据 CoinMetrics 的数据，交易所ETH净流出量在9月26日达到了44万枚，约17.6亿美元（按1ETH= 4000USDT计），创下该平台的历史最高纪录。交易所纷纷清退用户，你的资产到底放在哪里才可靠？”硬件钱包公司一边援引交易所数据与推送政策趋严的公众号文章，另一边则附上购买途径与店铺链接。

虚拟货币钱包分为两种，软件钱包与硬件钱包，软件钱包通过互联网下载，可以安装在任何移动设备中，不用单独购买设备，是联网存储私钥的钱包APP。而硬件钱包是离线储存私钥的独立硬件设备。

在上述硬件钱包展示的店铺中，《中国经营报》记者看到，标价688元的硬件钱包已经售罄。而在另一件硬件钱包公司的微店中，记者看到其硬件钱包与助记词板的月销量也已经超过3000件。

不得不提的是，这种硬件钱包过去在C端用户中并不流行。“把币存放在交易所更方便交易，而且经过手机邮箱等验证安全性也有保障。避免了下载或购买一个钱包设备的繁琐。”有币圈用户告诉记者，“除非是在B端场景，比如机构投资者，在C端用户就算是大户也很少会考虑硬件钱包。”

众所周知，今年9月，人民银行等多部门发布通知，明确虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动，同时构建对虚拟货币的全链条监管。

那么，在切断交易链路的情况下，硬件钱包公司宣传销售是否会涉及监管风险？

北京市知识产权专家库专家董新蕊表示：“若仅在基本业务功能范围内提供数字资产安全管理服务、数字资产转账收款服务、行情资讯发布等服务，不管是提供热钱包服务收取服务费用，还是生产销售应钱包提供钱包服务，我认为目前并未被相关法规政策所禁止。但不代表着以后国家不会出台相关管控政策。”

宝新金融集团首席经济学家郑磊对此则持悲观态度，他认为，钱包公司已经属于多部委联合打击的涉币业务链条中。“只是目前仍未引起监管部门的特别关注，若继续高调（揽客），那么面临清退整肃也不远了。”

有销售硬件钱包的公司曾对记者坦言：虽然虚拟货币的持有属于法律允许范畴，但其交易炒作风险已经引起监管关注。所以硬件钱包在国内的销售渠道十分有限，主要机会还是在海外市场。

钱包变为第二入口

在交易链路封堵的情况下，钱包正在成为用户眼中除了交易所之外的第二选择。

近日，记者以用户身份在一家号称只有基础功能的钱包公司处咨询是否有DeFi功能时，公司客服表示：“公司在安卓版本的软件钱包上开发了完备的DeFi（去中心化金融）功能，iOS版本的因为苹果公司的限制对项目展示做了隐藏，需要在××页面手动输入项目进入。”

过去钱包大多是单链钱包，只支持一条主链虚拟货币的钱包。但是现在支持多链的多链种钱包开始出现。用户可以用一个钱包存储和交易多种数字资产。这种多链钱包让币币兑换变得更加轻松。

根据某钱包公司的宣传，用户可以直接使用钱包参与DeFi、借贷、钱包转账交易。用户也注意到了这个入口。“除了OTC（场外交易），钱包能满足大部分的需求。”一位炒币用户告诉记者。

董新蕊同时强调，若钱包服务商提供数字资产OTC交易/买卖信息发布及撮合服务、币币兑换服务、数字资产接待服务等，显然是不符合我国目前法规政策的规定的。

依据相关法规可以看到，涉及从事法定货币与代币、“虚拟货币”相关之间的兑换业务，买卖或作为中央对手方买卖代币或“虚拟货币”，为代币或“虚拟货币”提供定价、信息中介等非法金融活动，涉及有组织的币币交易或场外交易，一律严格

禁止。

11月18日，有主营业务为钱包服务的公司公告表示，关于质押、生息等业务暂时不对中国大陆地区用户开放。但是，该公司在“帮助中心”页面也显示，安卓用户与苹果海外ID用户可以正常使用。

如何创建海外ID在币圈早已不是秘密。“国内用户自己就可以申请，不要找号贩子买，时间久了会被锁定。”一个资深用户提醒记者。且在言谈间，上述钱包公司已经给记者发来了海外ID申请教程。